

大厅内,上海金融法院法官正在接待申请立案的律师

上海金融法院成为金融发展 又一个可靠"守门人"

□法治报记者 刘海

继前天全国首家金融法院— 上海金融法院正式挂牌成立之后, 昨天上午, 上海市高级人民法院举 行新闻发布会。记者从会上获悉, 上海金融法院 28 名入额法官是一 支 "精锐部队", 长期在金融审判 一线工作,曾审理过多起在全国具 有标杆意义的金融纠纷案件,得到 了金融业界与金融监管部门的高度 认可和赞同。

昨天上海金融法院受理了成立 后的第一起案件。这是一起证券公 司起诉投资公司的质押式证券回购 纠纷案件,该案诉讼标的额超过 1 亿元,符合上海金融法院作为中级 法院管辖案件标的数额标准。

上海金融法院昨天共收到诉讼 材料 21 件,当场立案 20 件。受理 案件标的总额超过 10 亿元。

另据了解, 上海金融法院官方 网站 (中英文版) 也在昨天正式上



上海金融法院法官 (左) 在受理第一起案件



聲师在展示上海金融法院开出的第一份受理通知书

上海金融法院在户外公告牌上发布受理范围和管辖权等信息

28名入额法官

"精锐部队"

上海成立金融法院"水到渠成"

2018年3月28日,中央全面深化改革 委员会第一次会议审议通过了《关于设立上 海金融法院的方案》。2018年4月27日, 第十三届全国人大常委会第二次会议通过了 《关于设立上海金融法院的决定》,上海金融 法院正式获批成立,并受到国内国际社会的

"设立上海金融法院,是党和国家作出 的重大决策部署,具有重大而深远的意义, 它不仅是服务保障金融改革发展的需要,也 是营造良好金融法治环境的需要,更是建设 上海国际金融中心的需要。"上海高院党组 副书记、副院长盛勇强表示。

记者了解到,首家金融法院在上海成 立,得益于近年来上海金融审判工作取得的 显著成绩。2009 年以来,上海高院、上海 市第一中级人民法院、第二中级人民法院及 上海8家基层法院先后设立了金融审判庭 (内设机构改革后设金融庭的基层法院为 4 家),其他基层法院也设立了金融审判专项 合议庭,基本形成相对独立的金融审判组织

以金融民商事案件为例,2013年到 2017年,上海法院受理的涉金融案件数量 年平均增长率为 51%,近五年来审结一审金 融案件共计 47.8 万件,其中包括了一批具 有国际和全国影响力的金融纠纷案件。由 此,上海成立金融法院可谓水到渠成。

金融法院法官应有什么样素质?

上海高院党组成员、上海金融法院党组 书记、院长赵红昨天在谈到机构设置时,记 者看到, 此次成立的上海金融法院按直辖市 中级人民法院组建,设立案庭、综合审判一 庭、综合审判二庭、执行局、政治部(司法 警察支队)、综合办公室(研究室、审判管 理办公室)等6个内设机构,院长1名、副

目前,经上海一中院、二中院金融审判 庭整体划转和上海全市法院公开选调,该院 在编干警共计66名。其中,28名入额法官 可谓是一支"精锐部队",具有博士学位的 法官有6名,硕士学位以上的法官有26名, 他们长期在金融审判一线工作, 分别审理过 全国首例跨市场金融衍生品内幕交易即"光 大乌龙指"系列案,确立了投资者损失与内 幕交易行为之间因果关系的认定规则; 审理 过全国首例中证中小投资者服务中心支持证 券投资者起诉案等案件,得到了金融业界与 金融监管部门的高度认可和赞同。

上海金融法院的法官应该具备什么样素

昨天,赵红院长在接受记者采访时说: "上海金融法院是金融专门法院,它服务于 上海国际金融中心建设,有国际性的要求, 我们的法官在业务上应该具有专业性、国际 性, 具有现代化的 审判思维和国际化 的司法视野,最根 本的是具有专业的 知识能力。"

"我觉得我们 的上海金融法院法 官既要懂法律,又

要懂金融,还要懂金融的监管政策,同时也要 熟练掌握外语,不仅对国内的金融市场要有全 面的了解,还要熟知国际的金融市场和交易规 则。"赵红说。

在赵红看来,上海金融法院法官对不断创 新的金融产品和结构要全面把握,同时还要精 准地解读我们国家的金融监管政策, 上海金融 法院法官要通过金融法院示范性的司法裁判, 树立起具有国际标准的上海裁判规则, 可以参 与到国际金融交易规则的制定中去,这样才能 规范金融交易市场行为,引导金融市场的创 新,有效地防范金融风险,维护金融市场的安

正确理解管辖的"网络借贷纠纷"

在介绍上海金融法院管辖范围时,赵红 说,根据最高人民法院2018年8月10日起施 行的《最高人民法院关于上海金融法院案件管 辖的规定》,上海金融法院的管辖范围为上海 市辖区内应由中级人民法院受理的第一审证 券、期货、信托等金融民商事纠纷,以金融机 构为债务人的破产纠纷,以上海市辖区内金融 监管机构为被告的涉金融行政案件,以住所地 在上海市的金融市场基础设施为被告或者第三 人与其履行职责相关的第一审金融民商事案件 和涉金融行政案件等。上海金融法院审理对上 海市基层人民法院作出的第一审金融民商事案 件和涉金融行政案件判决、裁定提起的上诉案 件。当事人对上海金融法院作出的第一审判 决、裁定提起的上诉案件,由上海高院审理。

昨天,赵红谈"案件管辖规定"时还提到 了网络借贷纠纷。她说, 对于不同性质的网络 借贷纠纷,管辖也不同。按照全国人大常委会 设立上海金融法院的决定,目前上海金融法院 仅受理金融民商事案件与涉金融行政案件,不 受理刑事案件。因此,因网络借贷引发的刑事 案件,依据刑事诉讼法仍由其他法院管辖,不 属于上海金融法院管辖范围。

上海金融法院实行以"案由为主、主体为 辅"的管辖原则。当事人双方中一方是网络借 贷平台的,属于金融民商事案件;如当事人双 方都是自然人的,则属于普通民事案件,在金 融民商事案件范围之外,不属于上海金融法院

对于上海金融法院管辖的网络借贷纠纷, 正确的理解是:以网络借贷平台为被告的金融 民商事案件,不包括网络借贷的民事案件和因 平台违法活动所引发的刑事案件。符合上述条 件的网络借贷案件,只有在诉讼标的额高于人 民币 5000 万元的情况下,才由上海金融法院 作为一审法院受理。

第一案标的额超1亿元 律师:期待更专业金融审判

上海市万众律师事务所律师董炤熠昨天和 他的两位律师助理早早地来到了上海金融法 院,他要向法院递交一份关于股票质押式回购 交易纠纷的诉状,标的额超过1亿元人民币。 让他没想到的是,他递交的案件成为上海金融 法院前天揭牌成立以来的第一起案件。

昨天上午, 法院立案庭副庭长符望在立案 窗口接待了董律师。他说,董律师有备而来, 因为是大标的案件,董律师很清楚应该递交哪 些材料,所以立案比较顺利,10多分钟就完 成了整个立案程序。

董律师昨天在接受记者采访时说: "我们 作为东方证券股份有限公司的代理人来到金融 法院立案,非常幸运,拿到了立案的第一号。 上海金融法院立案设备设施先进便捷, 立案法 官专业高效,总体感觉十分良好。"

董律师代理的案件是质押式回购交易纠 纷,案件标的超过了1亿元人民币。以往这些案 子他们都到其他法院立案, 现在有金融法院这 样的专业法院,所有的金融案件集中管辖,他们 觉得金融审判的水平会相当的高。"我们作为律 师,非常期待未来更为专业的金融审判"。

董律师说: "我们希望上海金融法院今后 能高效专业地处理每一起金融案件, 能够完善 符合国际金融中心建设的司法配套措施, 让我 们的金融法治环境变得越来越好。"



上海金融法院刚挂牌,就有律师在门口排队申请立案

本版摄影 记者 汪昊